

### 文化娱乐现象 述评

## 网剧《盗墓笔记》点击海量吐槽万千

# 千呼万唤始出来 一盆冷水泼下来



马上评

### 一个很坏的榜样

一个残酷的事实是:狂热的IP短期内未必能够降温。数据显示,2014年根据IP改编的网络剧22部,占全年播出网络剧项目数的10.7%,而共计38.18亿的点击量,却占了2014年网络剧总点击量的31%。也就是说,享受着原IP粉丝的拥护和关注,再加上人气偶像的演绎,即便最近热播的《花千骨》匪夷所思到连个包子都要靠后期PS,但却仍能赚足眼球。

在“眼球经济”的驱使下,IP已经全面开花,如:何炅导演的处女作《栀子花开》是口水歌衍生的作品;电影《爱情麻辣烫》18年后被翻新,成了《爱情麻辣烫之情定终身》;从未涉足户外真人秀的周迅数天前宣布加盟西游题材的综艺节目《西游降魔记》。

粗劣如网剧《盗墓笔记》,也能赢得如此海量的点击和关注,这很可能会成为一个坏榜样,就像当年因胡乱改编金庸原著一边被吐槽一边却数着人民币的正。商人逐利无可厚非,但让人对金庸剧、对自制网络剧从此不再期待,事情就有点不妙了。

孙佳音



网剧《盗墓笔记》剧照

拥有超过8000万原著粉丝,曾成功开发了同名网页及手机游戏、中文广播剧、话剧的《盗墓笔记》,配置李易峰、唐嫣、杨洋这般顶级偶像剧演员,号称上千万元一集的制作成本——上周五,网剧《盗墓笔记》千呼万唤始出来。不出意料,“先导片”上线爱奇艺两分钟点击量即达2400万,不到22小时点击量就成功破亿,打破此前《爱情公寓4》保持的纪录,不愧为“现象级网剧”。而更“现象”的是,它让长期处于众声喧哗、相互攻讦的影视圈内外出现了空前的团结,原著粉、影视爱好者、从业者甚至意见领袖,几乎齐齐开炮,吐槽剧情、吐槽特效、吐槽“三观”,给超级IP大大泼了一盆凉水。

### 编剧加入吐槽队伍

“第一次看到成片,我的内心就是崩溃的。我很悲伤地给另一位编剧彭渊打电话,让他赶快搬家,因为播出后肯定会被网友和书迷的口水淹死。”《盗墓笔记》编剧白一骢昨天接受记者采访,也加入了网友的吐槽队伍。与原著相比的巨大出入,让网友忍不住调侃这是一部“连原著粉都无法剧透的神剧”:比如三人组合的时间地点偏差,比如加入了原著没有的次要人物,比如一些超出正常逻辑的设置——骑着摩托车从德国追车到内蒙古,堪比“八百里外一枪干掉鬼子的机枪手”式的超现实主义。

特效方面,先导集还没有进入到地下世界,因此可供发挥的空间不大,但首集开篇出现的乡村画面和追车战以及墓地里假得不能再假的“尸瘴”,还有荒原对峙时笨拙地炸掉一辆车,都显露出简陋拙劣的“五毛特效”的气质,连编剧彭渊都忍不住吐槽说,“那个爆炸的特效,是直接贴图版上贴上去的么?”

虽然白一骢诚恳地解释说,先导片的最大目的就是“把吴邪原本盗墓家族的身份换掉,使之合法化”,虽然粉丝们也理解制片方为了通过审查的良苦用心,但剧中几乎十分钟出现

一次的诸如“要把宝物交给国家”“一起保护文物”“尽我所能去保护文物”之类的台词,还是让人觉得受不了。

### 网友“低评”表达不满

即便宽容一点,就算是否忠于原著不该作为改编是否成功的最高标准,国产特效也素来水准平平。“盗墓笔记”曾一度改名为《考古笔记》,抛开剧情、特效来说,《盗墓笔记》还是一部稍显粗糙的网播剧,剧情拖沓、台词乏力、表演苍白。豆瓣网友给出了2.9的低分,打分的5000多人中,78%给出了1分的最低评价。李易峰加杨洋,大概就值了1分,如此低分可以说明,原著粉丝在“受骗”后通过打分表达了他们

的愤怒。超级IP,带来的是超级愤懑。

IP是什么,在刚刚过去的上海电视节上,英文Intellectual Property的缩写“IP”(意为知识产权)成为最热门的词。这个去年发酵、今年井喷的词,几乎已经快要被“玩坏”了。在注意力经济的驱使下,IP早已不再局限于小说、游戏的范畴了,连“新华字典”和“俄罗斯方块”都已被互联网公司注册,将被改编成影视剧。

作为超级IP大剧,《盗墓笔记》虽然赢得了海量的点击,但赢得并不漂亮,甚至可以说是输给了点击,输了口碑,输就输在制片方的急功近利。深耕网络,改编、自制多年的白一骢坦言,《盗墓笔记》的吐槽或许能让IP热降温,他说:“本来就该降温了。”本报记者 孙佳音

### 记者与编剧的问答

记者:对于已播出的《盗墓笔记》,有没有特别不满意的地方?

编剧:拍摄场景和特效。

记者:网友吐槽特效,你们怎么看?

编剧:我们能理解。特效确实很渣,我们也没办法。

记者:为什么一直强调“文物一定要交给国家”?

编剧:强调盗墓犯法。

记者:剧本被二度创作了吗?

编剧:二次创作可以有,但我觉得良好的沟通是必须的,如果你告诉我“我看不懂,这段给我删了”,我就无法理解了。



生日快乐

祝赵筱铭2015年6月19日生日快乐!健康成长、快乐每一天。外公外婆贺

祝黄睿琪6.15一周岁生日快乐聪慧平安健康每一天 老李阿妈外公外婆爸爸妈妈贺

祝邵晨林二周岁生日快乐!祝姚叔宸出生百日之喜!祝他们健康成长开心每一天。全家贺

祝李艾佳6月20日生日快乐,身体健康。爸爸妈妈爷爷奶奶外公外婆贺

华逸辰6月19日周岁幼苗茁壮成长终成参天大树,雏鹰勤学苦练日后翱翔天空。长辈贺

祝君崑五周岁、君武四周岁生日快乐!幸福成长。全家贺

祝周隽慧6月16日九周岁生日快乐,健康成长,学习进步,德智体全面发展。外公外婆贺

6月15日是我们外孙女冯欣辰的生日,外公外婆祝她生日快乐,学习优异,茁壮成长!

祝陈伊尧二周岁生日快乐 全家共贺

祝周逸苓小朋友6月17日生日快乐。阿爷阿娘贺

祝肖闻添6月19日生日快乐!学习进步!身心健康成长!爷爷奶奶外公外婆爸爸妈妈贺

祝陆轩皓2015年6月17日一周岁生日快乐,健康成长!爷爷奶奶爸爸妈妈贺

祝张艺琛15周岁生日快乐!愿你顺利通过中考,以优异成绩进入理想的高中。外公外婆贺

祝贺源明四周岁生日快乐 阖家共贺

祝陆彦昊小朋友6月15日生日快乐。爱你的爸爸妈妈爷爷奶奶外公外婆贺

祝潘奕辰宝宝生日快乐,学习进步,身体健康。外公外婆贺

包容兼蓄,奕奕大成。祝杨奕涵5周岁生日快乐!爸爸妈妈爷爷奶奶贺

祝袁轶凡6月16日10周岁生日快乐,身体健康,学业进步,心想事成。阿爷阿娘爸爸妈妈贺

祝秦立言小朋友生日快乐,聪明伶俐,健康平安,茁壮成长。外公外婆贺

潘育彬茁壮成长,满百日生日 爷爷奶奶贺

祝朱明懿6月19日60岁生日!健康幸福长寿。夫、子贺

祝孙乐天宝贝6月15日五周岁生日快乐!健康幸福!阿爷阿娘外公外婆爸爸妈妈贺

祝罗翊顺小朋友六月廿日一周岁生日快乐!活泼聪颖,幸福健康。爷爷奶奶贺

祝爱孙庆霖6月17日十一周岁生日快乐!愿学业进步、健康成长、智福双增!爷爷奶奶贺

祝儿子黄辉劼6月16日生日快乐!愿身体健康,学习进步,万事如意平安快乐相随。爸妈

祝慈母顾伟珍八十八华诞,身体健康,心身愉快,四世同堂 儿孙敬贺

祝俞佳俊6月14日生日快乐!身体健康,在大四来临之际实习愉快,考上研究生。爸妈贺

戴勤祝自己57周岁生日快乐

祝张霖奕小朋友六岁生日生日快乐,健康活泼、聪明幸福成长,开心快乐每一天。爷爷奶奶贺

祝愿七外小学小聪明郑嘉鸿6月19日生日快乐,幸福健康成长。外婆贺

祝郭嫣6月18日8周岁生日快乐,学业有成,梦想成真。爷爷奶奶外公外婆爸爸妈妈贺

久享福康,岁在今日,飞龙在天,黄依绿水。全家贺辰星生日快乐。

祝福赵芊霖宝宝四周岁生日快乐!

祝陶逸辰五周岁生日快乐

祝李璟晏6月20日3周岁生日快乐!聪明活泼,健康幸福成长!外公外婆爸爸妈妈贺

祝张理芮7周岁生日快乐!身体健康、学习进步。爷爷奶奶爸爸妈妈贺

祝我们的外孙女吴益芸:身体健康,学习进步,心灵活泼,品学兼优。外公许立德、外婆谷嘉薇贺

预祝吴中天咬定青山不放松再创辉煌会有时。爷爷奶奶贺

祝鲁品澄刻苦努力,顽强学习取得好成绩,进入理想学校。外公外婆贺



祝Mr. HuaimingXu与Mrs. Hetty Ra百年好合,传子久长。舅舅与舅妈贺

祝吴晟、赵宇晟2015年6月20日喜结良缘。双方父母贺

祝赵昕、俞文新喜结良缘、美满幸福。二舅、大姨妈全家贺

贺父亲姚尔达母亲周水金金婚之喜。敬祝二老福如东海寿比南山,全家幸福。全家共贺

张莉吴楠楠喜结良缘百年好合 亲朋好友贺

贺璋涛钻石婚福寿康宁四世同堂祝阳阳健康快乐幸福茁壮成长!

祝董悦、袁婷6月20日喜结良缘,花好月圆(月圆),百年好合,永结同心。双方父母贺



衷心祝福